

Expunere de motive privind propunerea legislativă pentru instituirea zilei de 23 februarie ca "Ziua Solidarității și Prieteniei dintre România și Republica Elenă"

Instituirea zilei de 23 februarie ca „Ziua Solidarității și Prieteniei dintre România și Republica Elenă” vine ca un omagiu adus relațiilor profunde și durabile dintre cele două țări, construite pe parcursul unei istorii comune de peste 140 de ani.

Fundamentare istorică și culturală

La 23 februarie 1880, guvernul elen recunoștea independența României, marcând un moment esențial în relațiile bilaterale. Această recunoaștere diplomatică a fost urmată, pe 5 martie 1880, de prezentarea scrisorilor de acreditare de către Constantin Esarcu, în calitate de ministru rezident al României în Grecia. De-a lungul decadelor, relațiile diplomatice au fost constant consolidate, fiind ridicate la rang de ambasadă la 1 ianuarie 1939.

Un alt moment definitoriu l-a constituit **semnarea, la 28 noiembrie 1991, a Tratatului de prietenie, cooperare și bună vecinătate**, prin care cele două state și-au reafirmat convergența valorilor fundamentale: libertatea, democrația, solidaritatea și respectarea drepturilor omului. Aceste valori au devenit temelia unui parteneriat solid, ilustrat de colaborările din domenii variate, precum cel cultural, educațional și economic.

Importanța relațiilor bilaterale

Relațiile româno-elene au o istorie seculară, facilitată de proximitatea geografică și cimentată de legăturile culturale, economice și politice. Aceste relații au caracter de continuitate, coborând în epoca Imperiului Bizantin, trecând prin domniile prinților de origine greacă în Țara Românească și Moldova din secolele XVIII-XIX și continuând până în epoca modernă și contemporană.

Relațiile româno-elene au cunoscut o dinamică pozitivă datorită schimburilor diplomatice frecvente și a inițiativelor comune.

Grecia a fost un susținător consecvent al integrării României în structurile euro-atlantice, **sprijinind activ intrarea României în Schengen.**

Cooperarea interguvernamentală și consultările la nivel înalt au susținut și susțin inițiative comune în domenii precum infrastructura, energia și cercetarea.

O semnificație aparte, complementară în menținerea tendinței ascendente a palierului bilateral pe linie politică, a avut-o organizarea la 29 martie 2019 a primei ședințe comune de guvern româno-elene.

Cooperarea regională în format trilateral (ex.: la nivel de Prim-Ministru, trilaterala România-Bulgaria-Grecia, Varna - 9 octombrie 2023) sau cea în format cvadrilateral (ex.: la nivel de Prim-Ministru, cvadrilaterala România-Bulgaria-Grecia-Serbia, București - 29 martie 2019) sunt alte exemple elocvente ale cooperării de excelență dintre cele două state.

Prin Declarația comună de la Varna, a trilateralei România-Bulgaria-Grecia, s-a agreat înființarea unui Grup de Lucru Trilateral la nivelul ministerelor de resort, pentru elaborarea și semnarea unui Memorandum de Înțelegere între cele trei state, cu privire la construirea unui coridor de transport multimodal Grecia-Bulgaria-România, cu dublă utilizare, civilă și militară, cu posibilitatea extinderii acestuia către Republica Moldova și Ucraina. În baza memorandum-ului ar urma să fie încheiat un Acord între cele trei state.

Aderarea Republicii Elene la Inițiativa celor Trei Mări (I3M), în data de 6 septembrie 2023, cu prilejul Summit-ului de la București, și interesul manifestat pentru Coridorul Economic India - Orientul Mijlociu – Europa (IMEC) sunt expresia direcțiilor prioritare acordate proiectelor de interconectare, atât în vecinătate cât și în regiunea extinsă.

La nivel economic, schimburile comerciale bilaterale au atins în anul 2023 valoarea de 2,69 miliarde de euro, Grecia ocupând locul 7 în clasamentul țărilor de proveniență a capitalului străin investit în România.

Pe palierul cooperării comerciale, statisticile publicate la 30 noiembrie 2023 arată că exporturile românești pe piața elenă au fost în anul 2023 de **1,012 miliarde euro**, iar importurile au înregistrat valoarea de **1,67 miliarde euro** (o creștere cu 12,19 % față de 2022).

Pe dimensiunea investițională, la 30 noiembrie 2023 erau înregistrate în România 8.624 companii cu participare de capital elen, în valoare totală de 2,447 miliarde euro.

Valoarea investițiilor românești directe în Grecia a fost de 16 milioane EUR (0,22 % din totalul investițiilor străine).

În plan regional, relațiile bilaterale au un potențial important de dezvoltare pe dimensiunea economică-sectorială dar și pe dimensiunea interculturală unde un rol important îl au comunitatea elenă din România și cea românească din Grecia.

Cele două comunități etnice constituie o punte trainică de legătură între România și Grecia, contribuind permanent la extinderea și aprofundarea relațiilor dintre cele două state, al comunităților locale dar și în plan personal. Sunt numeroase proiectele interculturale inițiate (separat sau împreună) și dezvoltate de cele două comunități etnice care aduc valoare adăugată celor două națiuni (ex.: proiecte Erasmus+, târguri/lansări de carte, festivaluri de poezie/dans, expoziții de artă plastică, tabere tematice etc.) la care se adaugă și proiectele educaționale (ex.: *Olimpiada Internațională de Limba Neogreacă / Olimpiada Internațională a Elenismului*, ajunsă anul acesta la cea de-a noua ediție, un proiect unic în lume; *Ziua Limbii Elene*, legiferată în Parlamentul României în anul 2018 etc.) sau cele sociale.

Justificarea instituirii unei zile oficiale

Instituirea unei zile oficiale dedicate solidarității și prieteniei dintre România și Republica Elenă reprezintă nu doar un simbol al istoriei comune celor două țări ci și un instrument prin care se poate stimula dezvoltarea colaborării dintre cele două state.

Evenimentele diplomatice, politice, culturale, sociale și artistice care vor fi organizate cu acest prilej vor aduce în prim-plan valorile care ne unesc, contribuind la promovarea imaginii pozitive a României și Greciei în context european, prin favorizarea și dezvoltarea schimburilor între instituții din cele două țări, în domenii multiple de activitate: academic, audiovizual, cinematografie, teatru, muzică, arte plastice și nu numai.

Adoptarea acestei inițiative legislative reprezintă un pas înainte în consolidarea parteneriatului strategic dintre România și Republica Elenă.

Celebrarea zilei solidarității și prieteniei dintre România și Republica Elenă va oferi tuturor oportunitatea de a reflecta asupra valorilor comune româno-elene și de a le onora corespunzător.

ÎN NUMELE INIȚIATORILOR :

Deputat Uniunea Elenă din România

Dragoș Gabriel ZISOPOL



Senator PNL de DIASPORĂ

Mihăiță DOHOTAR



Co-inițiatori ai propunerii legislative pentru instituirea zilei de 23 februarie ca

"Ziua Solidarității și Prieteniei dintre România și Republica Elenă"

BICA DANUT	
VESTER MIHAIL	
GURAM YIRBIL	
TIBU VLAD	
Daniel FENECHIU	
LONGBER GHERVAZEN	
STANCU IONEL	
NICOLAE MIROSLAV PETRECHU	
ANDRONACHE, GABRIEL	
Cyssa Ioan	
Adrian Alui Chesyru	
GHERA GIUDECI-SLOBODAN	
GANT, ovibiu VICTOR	
MANEA CĂTĂLIN ZAMFIR	
Necov Gheorghe	
Mirha Adrian Miroslov	
Alda Adrian -PSA.	
CRISTIAN OGHEA - MIMO	
BARCARI RODICA LUMINITA - PNL	
GIUGEA NICOLAE - PNL	
Horotau Elena - PNL	
SZABO ÖBİN - UAUZ	
ZAKARVÁS ZOLTAN - UDMR	
MIHALCEA REMUS - PSA	
COLOSA IHE - ALIN - AUR	
Petu Kaban Mowoh	

